5.Учебно – методическое и информационное обеспечение
                            дисциплины  “ФИЗИКА”
5.1. Используемая литература

а) основная литература:
1. Трофимова Т.И. Курс физики: Учеб. Пособие для вузов. – 7-е изд., стер. –
М.: Высш. шк.., 2001

2. Яворский Б.М., Детлаф. Курс физики: Учеб. Пособие для вузов.– Изд. 4- е,

Стер. – М: Высш. шк., 2002

3.Струков Б.А., Аношина Л.Г., С.В. Павлов. Физика. Учебник. Серия БАКАЛАВРИАТ. Москва, Academia, 2011
б) дополнительная литература:

1. Трофимова Т.И. Сборник задач по общей физике, пособие для вузов, 

Москва, 2011

2. Волькенштейн В.С. Сборник задач по общему курсу физики, пособие для вузов, Москва, 2011
5.2. Методические материалы для подготовки к экзамену.
Разделы: Механика. Молекулярная физика и термодинамика. Задачи.
1. Тело совершает два последовательных одинаковых по величине перемещения со скоростями 20м/с под углом 45˚ к направлению оси ОХ и 40м/с под углом 135˚ к тому же направлению. Определить: а) среднюю путевую скорость движения:
в) среднюю скорость перемещения. 
2.Над колодцем глубиной 10м вертикально вверх со скоростью 20м/с брошен камень. Найти: а) время полета камня до дна колодца; в) скорость падения на дно: с) положение вершины траектории.
3. С башни высотой 20м под углом 30˚ 3 горизонту брошен камень. Найти:
а) время полета камня; в) дальность полета; с) скорость падения на Землю; 
d) угол, который составляет траектория камня с горизонтом в точке его падения .

4.МТ движется вдоль оси Х по закону 
х = 5t2 – 4t + 8, где  t – в секундах, х – в метрах.

Найти скорость и ускорение МТ в момент времени t = 2с.

5.МТ движется по окружности согласно уравнению φ = 2t3 – 4t2 – 8t + 5. Радиус окружности R = 2м. Найти: а) угловую и линейную скорости; в) нормальное, тангенциальное и полное ускорения в момент времени t = 2с.
6.Поезд движется на север со скоростью 72 км/ч. Наблюдателю, находящемуся в вертолете, кажется, что поезд движется на запад со скоростью 20 м/с. Найти величину и направление скорости вертолета относительно Земли.
7.  Дан невесомый стержень длиной 1,2 м, на котором закреплены четыре массы: m1 = 1кг,  m2 = 2кг, m3 = 3 кг, m4 = 4 кг, каждая из которых расположена на расстоянии 0, 4 м от предыдущей (если таковая имеется). Найти положение центра массы этой системы.

8. МТ массой m = 5 кг движется вдоль оси Х согласно уравнению x = 6t3 + 2t2  – 8, где [x] = м, [t] = с. Найти силу, которая действует на МТ в момент t = 2с.

9. Тело массой m = 5 кг движется по горизонтальной плоскости под действием горизонтальной силы 20 Н. Найти ускорение движения тела, если коэффициент трения равен 0,2.

10. Тело массой 5 кг движется под действием силы тяжести по наклонной плоскости, составляющей угол 30˚ с горизонтом. Найти ускорение движения, если коэффициент трения скольжения равен 0,1.
11.(ЕГЭ) На гладком горизонтальном полу находится длинная доска. По доске под действием постоянной силы тяги движется брусок. Коэффициент трения между доской и бруском равен μ = 0,2. Скорость бруска V относительно пола постоянна и равна 0,8 м/с. Первоначально доска относительно пола покоится. К моменту, когда движение бруска относительно доски прекращается, брусок проходит по доске расстояние L = 0,8 м. Во сколько раз масса доски больше массы бруска?  
12.Кусок пластилина сталкивается со скользящим навстречу ему по горизонтальной поверхности стола бруском и прилипает к нему. Скорости пластилина и бруска  до взаимодействия  равны 14м/с и 5м/с соответственно. Найти скорость движения этой системы  после слипания, если масса бруска в 4 раза больше массы пластилина.
13.Найти момент инерции стержня длиной 1м и массой 5 кг относительно оси, проходящей через один из его концов. Ось считать перпендикулярной стержню.

14.Маховик, момент инерции которого равен 63, 6 кгм2, вращается с постоянной угловой скоростью 31,4 рад/с. Найти тормозящий момент, под действием которого маховик останавливается через 20с.
15.Горизонтальная платформа массой 80 кг и радиусом 1м вращается с угловой скоростью, соответствующей 20 об/мин. В центре платформы стоит человек и держит в расставленных руках гири. Какое число оборотов в минуту будет платформа, если человек, опустив руки, уменьшит свой момент инерции от 

2,94 кгм2 до 0,98 кгм2 ? Считать платформу круглым однородным диском.     
16. Найти энергию сплошного шара, катящегося без скольжения по горизонтальной плоскости. Масса шара 10кг, скорость центра масс 5м/с.       
17.Лыжник массой 60 кг спускается с горки высотой 12м. Найти его скорость у основания горки, если работа силы трения равна по модулю 1200 Дж.

18.Тележна с песком массой 200 кг движется без трения по горизонтальной плоскости со скоростью 10 м/с. В некоторый момент сверху без начальной скорости падает камень массой 50 кг, который застревает в песке. Полагая, что все потери механической энергии системы “тележка – камень” трансформируются в тепло, найти выделившееся количество теплоты. 
19. Найти первую космическую скорость для планеты Земля       
20. Найти вторую космическую скорость для планеты Земля

21.Два шарика массами 1 кг и 2 кг движутся навстречу друг другу со скоростями 3 м/с и 5 м/с соответственно. Найти скорости шариков в результате центрального абсолютно упругого удара.
22.Найти длину метрового стержня  (для земного наблюдателя), движущегося со скоростью 0,6 с, если стержень ориентирован по направлению вектора скорости
движения.

23.С ракеты, скорость которой относительно Земли равна 0,9с, выпустили вперед (по направлению движения) снаряд со скоростью 0,5с относительно ракеты. Найти скорость снаряда относительно Земли.

24.Найти количество вещества, содержащееся в 180 г воды.
25.Найти температуру 1,6· 10-2 кислорода, находящегося под давлением 106 Па и занимающего объем 1,6·10–3 м3.
26.Найти плотность воздуха при нормальных условиях.

27.Найти давление газа, если средняя квадратичная скорость его молекул 500 м/с, а его плотность 1,35 кг/м3.
28.Определить давление, при котором 1 м3 газа, имеющего температуру 60˚ С, содержит 2,4 · 1026 молекул.
29. 44 г углекислого газа изобарно нагрели на 100 К. Найти: 1) изменение внутренней энергии газа; 2) работу, совершенную газом; 3) изменение внутренней энергии.
30.Найти КПД идеальной паровой турбины, если пар поступает на турбину температурой 480˚ С, а оставляет ее при температуре 30˚ С.
31.КПД идеального теплового двигателя 40%. Газ получает от нагревателя 5 кДж теплоты. Найти количество теплоты, переданное рабочим телом холодильнику
32..Найти среднюю длину молекул водорода при давлении 10-3 мм рт.ст. и температуре 27˚ С.
33.Найти количество азота, прошедшего вследствие диффузии через площадку 100 см2 за 10 с, если градиент плотности в направлении, перпендикулярном к площадке, равен 1,26 кг/м3 . Температура азота 27˚ С; средняя длина свободного пробега молекул азота 10–5 см.
Пример решения задачи № 26.
Дано:
T = 273 K
P = 105 Па

R = 8, 31 Дж/мольК
μ = 29·10-3 кг/моль 
Найти ρ.

Рассматривая воздух как идеальный газ, связь между характеризующими его состояние термодинамическими параметрами, может быть представлено посредством уравнения Клапейрона – Менделеева, т.е. в виде:
PV = ( m/μ)RT /
Откуда, искомая плотность воздуха
ρ = m/v = Pμ/RT = 1,2 кг/м3
